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Leggi della dinamica di 
Newton 

Impulso, quantità di moto e… 

… fumetti 
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DC comics MARVEL comics La leggenda della partita a golf 
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Anno 1973 
Amazing Spiderman #121 
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“She was dead before your webbing reached her! a fall from 
that height would kill anyone before they struck the ground” 

(Era già morta prima che la tua ragnatela la raggiungesse! Una 
caduta da quell’altezza ucciderebbe chiunque, ancora prima di 
arrivare a terra) 

Green Goblin (Norman Osborn) 
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DOMANDA 

Qual’è la forza esercitata dalla rete dell’Uomo 
Ragno quando ferma la caduta di Gwen Stacy? 



Salerno 22/03/11 
La Fisica delle Meraviglie 

s = 1/2 a t2 +v0 t + s0 

v = v0 + a t 

a = g = 9,8 m/s2 

s = 184 m 

s0=0m 

v0=0m/s s = 1/2 a t2
 

v = a t 

t = (2s/a)0.5 

vf = a t = (2as)0.5 
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v2 = 2 a h a = 9,8 m/s2 

h = 184 m 

v = 216 km/h 

F = m a  Forza = massa x variazione velocità/tempo  

Forza x tempo = massa x variazione velocità 

Forza 0,5 s 50 kg 216 km/h 

Forza = 611 kg 
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DOMANDA 

Qual’è la forza esercitata dalla rete dell’Uomo 
Ragno quando ferma la caduta di Gwen Stacy? 
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Cambiamo 
supereroe 

SUPERMAN e le 
leggi di Newton 
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Nel giugno del 1938 fa la sua prima apparizione Superman, il capostipite di tutti i super 
eroi. Pubblicato nel primo numero dell'albo "Action Comics" (della Detective Comis), ben 
presto ottenne uno strepitoso successo di pubblico soprattutto fra i giovanissimi in quanto, le 
sue storie ricche di fantascienza, guerra, giallo e avventura davano origine ad una nuova 
tipologia di eroe, non più ambientato in paesaggi esotici, come Tarzan o l'Uomo Mascherato, 
ma all'interno di una moderna città americana e incarnavano il mito di una tradizione 
popolare antichissima: quella del superuomo. 
 
Superman fu ideato nel 1933 da Jerry Siegel e Joe Shuster, ma la sua pubblicazione fu 
accettata soltanto dalla lungimirante DC comics in quanto le altre case editrici ritenevano 
quelle storie troppo originali e poco commerciali. La storia di Superman inizia in un pianeta 
lontano anni luce dalla terra: Krypton. Accadde un giorno che gli scienziati di quel pianeta, 
dopo accurati studi, annunciarono alla popolazione che la vita del loro mondo era giunta al 
termine, in quanto sarebbe esploso nell'arco di pochi giorni. Il padre di Superman, lo 
scienziato Jor-El, propose allora agli altri suoi colleghi, un piano per salvare tutta la 
popolazione di Krypton trasferendola su un altro pianeta, ma non venne ascoltato. 
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Il padre di Superman, Decise allora, insieme a sua moglie Lara, di 
salvare almeno suo figlio Kal-El, così durante i primi terremoti che 
preannunciavano il disastroso cataclisma, mise il neonato a bordo di una 
piccola astronave che indirizzò verso il pianeta più simile a Krypton per 
clima ed atmosfera: la Terra. Mentre il razzo partiva verso il cosmo, il 
pianeta Krypton andò in mille pezzi esplodendo come una supernova. I 
calcoli di Jor-El si rivelarono esatti e l'astronave con il neonato a bordo, 
vivo e vegeto, atterrò nei pressi di Metropolis, una città americana. 
Questo accadde sotto gli occhi degli anziani coniugi Jonathan e Martha 
Kent, che passavano in quel momento per caso con la loro automobile. I 
due si diressero incuriositi verso quello strano oggetto e ben presto si 
accorsero che conteneva un bimbo, in quanto lo udirono piangere e 
riuscirono a trarlo in salvo prima che il razzo prendesse fuoco.  
Il pianeta Krypton aveva una forza di gravità di gran lunga superiore a 
quella terrestre, pertanto Clark sulla Terra si comporta così come fanno 
gli astronavi sulla Luna, cioè vola con dei piccoli salti e gli oggetti che per 
noi sono pesanti, per lui sono 1000 volte più leggeri è per questo che 
solleva con una facilità incredibile, auto, aerei, treni ecc... 
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Principi della 
dinamica 

Legge I-Legge di inerzia di 
Galilei 
Ciascun corpo persevera nel 
suo stato di quiete o di moto 
rettilineo uniforme, salvo che 
sia costretto a mutare quello 
stato da forze impresse 

Legge II-Legge di Newton 
Il cambiamento di moto è 
proporzionale alla forza 
risultante motrice impressa, 
ed avviene lungo la linea retta 
secondo la quale la forza è 
stata impressa. 

Legge III  
Ad ogni azione corrisponde 
una reazione uguale e 
contraria. 
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DOMANDA 

Come fa Superman a saltare sul tetto del palazzo? 
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Superman parte con una gran velocità iniziale, al culmine del suo salto 
ad un’altezza h=200mt dal suolo la velocità deve essere zero, altrimenti 
continuerebbe a salire. 
Il motivo per cui rallenta è rappresentato dalla forza di gravità che lo tira 
verso il centro della Terra.  

Quant’è la velocità iniziale? 
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s = 1/2 a t2 +v0 t + s0 

v = v0 + a t 

a = -g = -9,8 m/s2 

s = 200 m 

s0=0m 

v0=? m/s 

vf=? m/s 

s = 1/2 a t2+v0 t  
v = v0 + a t 

t = (v-v0)/a 

v0 = (2as)0.5 



Salerno 22/03/11 
La Fisica delle Meraviglie 

v2 = 2 a h a = 9,8 m/s2 

s = 200 m 

v = 225 km/h 

F = m a  Forza = massa x variazione velocità/tempo  

Forza x tempo = massa x variazione velocità 

Forza 0,25 s 100 kg 225 km/h 

Forza = 25000N = 5600libbre 
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Il Pianeta di Superman 
Come può Superman esercitare una forza del genere? 

Come fanno i suoi muscoli, è possibile? 
SI! Se riescono a sostenere il suo peso su Krypton. 

 
 Supponiamo che la forza necessaria a Superman per compiere il salto 

sia il 70% in più di quella che applica semplicemente stando fermo… 
Il suo peso è determinato dalla sua massa per l’accelerazione di gravità di 

quel pianeta. Sappiamo che l’accelerazione terrestre è di 9.8 m/s 
Ora, sapendo che l’eroe pesa 220lb sulla terra e 3300 lb su Krypton, 

sappiamo che l’accelerazione di gravità di Krypton è 15 volte superiore a 
quella della terra. 
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Il Pianeta di Superman 
Come può Kripton avere un’accelerazione di 15 volte superiore alla terra? 

 
Forza di gravità = (G * Massa 1 * Massa 2)/(distanza2) 

 
FSuperman=220lb 

 
F = Massa1 * g 

 
g = (G * Massa 2)/(distanza2) 

 
gK/gT= 15 = [densità_K*RK]/[densità_T*RT] 
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Il Pianeta di Superman 
densità_T = 5 gr/cm3 

Densità uranio = 19 gr/cm3 
Difficile pensare che Kripton sia costituito da qualcosa con una densità di 

75gr/cm3 

 
 

Difficile anche pensare che possa avere un diametro che è 15 volte 
superiore a quello della terra. 

I pianeti più grandi quali Giove sono costituiti principalmente da gas 
(l’universo è costituito dal 73% idrogeno + 25% elio) ed orbitano lontano 
dalla loro stella per evitare l’evaporazione degli strati superficiali. I pianeti 

più piccoli e pesanti sono più vicini alla propria stella. 
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Il Pianeta di Superman 
Cos’è l’esplosione di una Supernova??? 

Quando le dimensioni di un pianeta gassoso superano un certo limite la 
compressione gravitazionale al suo centro è così forte da generare una 

fusione degli atomi con la creazione di atomi sempre più pesanti ed 
un’emissione di energia che compensa l’attrazione gravitazionale. 

 
H->He->C->N->O----àFe->Ni 

 
Al procedere della fusione si produce sempre meno energia e quindi ad 
un certo punto prevale la gravità, la fusione porta alla formazione degli 

elementi più pesanti quali l’uranio (fase di supernova). 
Viene emessa una grande quantità di energia che fa esplodere il pianeta. 
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Il Pianeta di Superman 
I residui di queste stelle sono detti “stelle di neutroni” e la loro densità è 

pari solo a quella dei buchi neri. 
Basta una piccola porzione di stella di neutroni (D=600m) contenuta in 

Kripton per giustificare la densità elevata del pianeta di Superman 
 
 
 

Sieger e Shuster (1938)!!!!!! 


